

Список источников

1. Демографический ежегодник Республики Беларусь. Стат. сб. – Минск : Национальный статистический комитет Республики Беларусь, 2016. – 442 с.
2. Злотников А. Г. Демографическое измерение современной Беларуси. – Минск : Право и экономика, 2006. – 212 с.
3. Злотников А. Г. Миграция в Беларуси. Тенденции и проблемы оценки // Экономический бюллетень НИЭИ Министерства экономики Республики Беларусь. – 2015. – № 9. – С. 33-37.
4. (mvd.gov.by/main.aspx&gaid=323453; mvd.gov.by/main.aspx&gaid=263863; mvd.gov.by/main.aspx&gaid=224293 (дата доступа 23.03.2017)).

Информация об авторах

1. Злотников Анатолий Геннадьевич (Беларусь, Гомель), кандидат экономических наук, доцент, профессор кафедры сферы услуг и статистики Белорусского торгово-экономического университета потребительской кооперации (246029, Республика Беларусь, Гомель-29, проспект Октября 50, e-mail: zlot@tut.by).
2. Смалюга Андрей Кондратьевич (Беларусь, Гомель), начальник отдела по гражданству и миграции по Гомельской области при МВД Беларуси, аспирант Белорусского торгово-экономического университета потребительской кооперации (246029, Республика Беларусь, Гомель-29, проспект Октября 50, e-mail: smalyuga97@mail.ru).

Zlotnikov A.G., Smalyuga A.K.

BELARUSIAN MIGRATION IN THE EURASIAN REFLECTION

The peculiarities of the migration processes of modern Belarus are considered. The characteristics of the migration of the Belarusian population in the EAEU system are given. The peculiarities of the Belarusian-Russian labor migration are analyzed. The problems of pension provision of labor migrants in the EAEU are analyzed.

Keywords. Belarus, EAEU, migration, frontier migration, labor migration.

Information about authors

1. Zlotnikov Anatoly Gennadievich (Belarus, Gomel), PhD, Associate Professor, professor Belarusian Trade and Economics University of Consumer Cooperatives (246029, Belarus, Gomel-29, prospect October, 50, e-mail: zlot@tut.by).
2. Smalyuga A.K. (Belarus, Gomel), Head of the Citizenship and Migration Department of the Gomel Region under the Ministry of Internal Affairs of Belarus, aspirant Belarusian Trade and Economics University of Consumer Cooperatives (246029, Belarus, Gomel-29, prospect October, (e-mail: smalyuga97@mail.ru)).

УДК: 31.311.21

Е.С. Кованова

АКТУАЛЬНЫЕ ТЕНДЕНЦИИ ВНУТРЕННЕЙ ТРУДОВОЙ МИГРАЦИИ НАСЕЛЕНИЯ РЕГИОНОВ РОССИИ

В статье анализируются основные причины и тенденции внутренней трудовой миграции населения российских регионов. Рассмотрены последствия внутренней трудовой миграции населения для регионов «доноров».

Ключевые слова: внутренняя трудовая миграция, направления миграционных потоков, российские регионы, уровень жизни населения.

Исследование миграции приобретает все более актуальный и междисциплинарный характер. Проблемы миграции и рабочей силы активно изучаются такими науками, как статистика, демография, мировая экономика, экономика труда, социология и др. Неуклонный рост внимания к проблемам миграции объясняется множеством факторов: усилением влияния миграции на общественные процессы, усложнением причин и последствий миграции.

Причины масштабной миграции многие отечественные и зарубежные исследователи видят в растущей дифференциации по уровню доходов и качеству жизни в различных странах мира [2, с. 74]. Для современной России характерны глубинные миграционные процессы, без которых было бы невозможно нормальное функционирование государства в целом и российских регионов [3, с. 81]. Необходимо отметить стихийный характер межрегиональной и внутрирегиональной миграции населения, который в условиях управленческого бездействия становится источником роста социально-экономических, демографических и других проблем не только отдельных регионов, но и страны в целом [1, с. 99].

Трудовая миграция - сложный объект исследования и включает в себя самые различные направления. Миграционные потоки трудовых мигрантов внутри страны в географически-пространственном отношении чрезвычайно сложны и многообразны. Трудовая миграция влияет на демографическую ситуацию, на развитие рынков труда и их сегментацию, на конкуренцию. В связи с этим исследование последствий трудовой миграции должно быть качественным и детальным.

При исследовании внутренней трудовой миграции важно изучить структуру миграционных потоков по направлениям. Прежде всего, необходимо выделить направления: внутрирегиональная и межрегиональная миграция населения.

Межрегиональная трудовая миграция населения представляет собой сложную систему. Статистико-экономический анализ миграционных процессов между регионами связан с изучением изменчивостью структуры миграционных потоков и изменчивостью ее во времени.

По данным Росстата в миграционных потоках современной России доминируют внутренние перемещения населения: на них в 1994 г. приходилось примерно 81 % миграционного оборота населения в стране, а уже в 2015 г. - 89,7 %. Роль внутренних передвижений в структуре миграции постоянно увеличивалась с середины 1990-х годов, и в результате этого произошло компенсирование миграционных потоков из бывших республик Советского Союза.

В общей структуре внутренних миграционных потоков в России более половины (начиная с 2001 года) всех перемещений населения приходится на внутрирегиональную миграцию, которая, как правило, идет преимущественно из сельской местности в города. В последние годы в структуре внутренних миграционных потоков доля межрегиональной миграции превысила внутрирегиональную миграцию.

Удельный вес внешней миграции населения с 2011 года увеличивается и в 2015 г. этот показатель составил 10,3 % от общего миграционного оборота.

При характеристике направленности и мощности миграционных потоков между регионами страны определяются объемы обмена мигрантами между субъектами РФ. Наибольшим объемом миграционных потоков отличаются Центральный, Приволжский и Сибирский федеральные округа. Наибольший отток населения наблюдается из Дальневосточного региона, Среди субъектов РФ наиболее быстрыми темпами за счет миграционного оттока сокращается число жителей Чукотского автономного округа и Магаданской области, Камчатской области, Сахалинской и Мурманской областей, Республики Коми. Приток населения на российском Севере в отдельные годы имели лишь Ямало-Ненецкий и Ханты-Мансийский автономные округа в Западной Сибири, где развивается мощный нефтегазовый комплекс.

Основными тенденциями современной ситуации по внутренней трудовой миграции можно считать увеличение областей миграционного оттока населения, уменьшение областей миграционного притока и постепенный рост дифференциации регионов страны по результативности миграционных потоков, т.е. происходит изменение региональной структуры внутренней трудовой миграции населения в РФ.

Исследование миграционных процессов, их роли в социально-экономическом развитии субъектов Российской Федерации представляется особенно важным в современных условиях кризисного развития экономики регионов. В расширении недостаточной базы данных о внутренней трудовой миграции большое значение имеют специально организованные выборочные исследования.

Рынок труда в Российской Федерации становится более сегментированным и заметно его деление на рабочие места, занимаемые местным населением, мигрантские «ниши» [4, с.142]. Большая часть трудовых мигрантов сконцентрирована лишь в нескольких секторах экономики. Это те сектора, на работу в которые, как правило, сложно привлечь местное население из-за тяжелого, низкооплачиваемого и непрестижного характера работ. Мужчины, в основном, заняты тяжелым ручным трудом в строительстве, добыче и обработке полезных ископаемых, мастерских по ремонту автомобилей и бытовой техники, жилищных коммуникаций, бытовых службах, а также в сельском хозяйстве. Женщины заняты на подсобной работе в частных домах (присматривают за детьми, стариками, занимаются уборкой, приготовлением пищи и т.п.) или же заняты в торговле, работают в отелях и ресторанах, здравоохранении и на социальной работе [3, с.125].

Миграция специалистов лишает многие регионы квалифицированной рабочей силы, на многолетнее образование которой регионами были затрачены значительные средства. В средне - и долгосрочной перспективе потеря квалифицированной рабочей силы может на долгие годы стать преградой для экономического развития регионов и привлечения инвестиций.

Трудовая миграция населения регионов становится стратегией выживания, стабилизирует социально-экономическую обстановку в регионах, но доходы от нее не становятся источником быстрого роста благосостояния семей. Денежные переводы внутренних трудовых мигрантов способствуют скорее развитию текущего потребления и снижают мотивацию к активной занятости среди тех, кто их получает. Они почти не оказывают влияния на увеличение среднедушевых денежных доходов населения регионов и не снижают имущественную дифференциацию населения в регионах.

© Кованова Е.С. Текст. 2017

Список источников

1. Вишневский А.Г. Новая роль миграции в демографическом развитии России // Миграция в России 2000-2012. Хрестоматия в 3 томах / сост.: Н.В. Мкртчян, Е.В. Тюрюканова; отв. ред.: Ж.А. Зайончковская. Т. 1: Миграционные процессы и актуальные вопросы миграции. - М.: Спецкнига, 2013. - С. 97-110.
2. Зинченко А.П. Демографическая ситуация в российской деревне // Экономика сельского хозяйства России. - 2010. - №7. - С. 73-77.
3. Эльдяева Н.А., Джабинова Е.С. Опыт проведения переписей населения в Калмыкии // Вопросы статистики. - 2010. - № 3. - С.80-86.
4. Эльдяева Н.А. Проблемы измерения труда в инновационной экономике// В сборнике: Инновационное развитие российской экономики IX Международная научно-практическая конференция. Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова; Российский гуманитарный научный фонд.- 2016. - С. 142-144.

ACTUAL TRENDS OF INTERNAL LABOR MIGRATION OF THE POPULATION OF THE REGIONS OF RUSSIA

The article analyzes the main causes and trends of internal labor migration of the population of Russian regions. The consequences of internal labor migration of the population for the regions of "donors" are considered.

Keywords: internal labor migration, directions of migration flows, russian regions, living standards of the population.

Information about the author

Kovanova Ekaterina Sergeevna, Candidate of Economics Associate Professor of the Department of Economic Security, Accounting and Finance Kalmyk State University named after B.B. Gorodovikov. E-mail: ekovanova@yandex.ru

УДК: 314.7, 314.9, 331.5

А.Г. Коровкин, Е.А. Единак, И.Б. Королев

ПРОГНОЗИРОВАНИЕ ЧИСЛЕННОСТИ И СТРУКТУРЫ НАСЕЛЕНИЯ НА БАЗЕ БАЛАНСОВОГО ПОДХОДА

Рассматриваются различные подходы к прогнозированию численности и структуры населения РФ. Приводятся их прогнозные оценки, полученные с учетом структуры и динамики движения населения. Расчеты выполнены на базе различных сценариев рождаемости, тенденций межрегиональной миграции и внешней иммиграции.

Ключевые слова. Прогнозирование, население РФ, моделирование, территориальное движение, баланс.

Сокращение численности трудовых ресурсов накладывает существенные ограничения на темп роста экономики при текущем уровне производительности труда. В этой связи актуально исследование сложившихся и перспективных тенденций основных демографических процессов.

Опыт макроэкономического прогнозирования численности и структуры населения. Официальный прогноз, используемый при разработке государственной политики на федеральном и региональном уровнях, разрабатывается Росстатом в трех вариантах (низкий, средний, высокий) с использованием трех возможных сценариев динамики рождаемости, смертности и миграции. Последние формируются с учетом текущих тенденций прогнозируемых показателей, вероятности наступления событий, способных привести к их резким колебаниям, а также опыта других (например, европейских) стран. На сегодняшний день в силу ряда причин Росстат задерживает публикацию актуального расчета предположительной численности населения в разрезе регионов в связи с чем существует потребность в разработке альтернативных вариантов прогноза его численности и структуры.

Альтернативный прогноз разрабатывается, например, в Центре демографических исследований НИУ ВШЭ. Институт разрабатывает и традиционные, и вероятностные прогнозы, как среднесрочные – на 15-20 лет, так и долгосрочные – на 50 и даже на 100 лет. Сочетание различных вариантов развития (высокий, средний, низкий) трех ключевых демографических процессов – рождаемости, смертности и миграции, позволило разработать в 2012 г. 36 вариантов прогнозных сценариев численности и структуры населения РФ до 2030 года. При этом в основу расчетов положены данные Росстата, международных организаций, национальных статистических служб зарубежных стран и собственные расчетные показатели центра.